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ikili Sinyal- Bit
Ikili sinyal (Binary signal), iki durum sinyali: iki durumlu veriler (0/1).
— off & on
— Elektriksel sinyaller ile tasinir, saklanir. low voltage & high voltage; Ov & 5v

Bit: Sadece matematiksel bir kavram degil, ayni zamanda fiziksel diinyada karsihigi
vardir.

— [kili sayi sistemi O veya 1 degerine sahip olur ve baska hicbir sey olmaz.
— Bir bit, bir bilgisayardaki en kicuk bilgi birimidir
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Bit
Bir sisteme sorulan, dogru ve yanlis olarak verilen iki yanittan biri olan bilgidir.
Bir bit(0/1) bilginin temel birimidir.
Bit, bilgisayar sistemlerinde kullanilan bilginin temel kavramidir, temel tasidir.

Bitler O veya 1 lerden olusur. Birer matematiksel nesnedirler ve birer fiziksel
durumlara karsilik gelirler.

Bit, bilgisayarlar ile bilginin temsil edilmesinde kullanilir.

Fiziksel gerceklestiriimesi ne olursa olsun, bir bit her zaman, bir 0 ya da bir 1
oldugu anlasiimaktadir.

Buna bir benzetme, bir lamba anahtari ile O temsil kapali konuma ve 1 acik
konumda oldugudur.

Iki tur bit vardir, klasik bir cbit, bit (0,1) ve quantum bit, qubit (|0), |0)).




Bit
Bir bitin alabilecegi degerler 0 ya da 1 dir. Durum sayisi=2*1

Elimizde iki bitlik bir bilgi var ise temel 4 durumu vadir: 00, 01, 10,11. Durum sayisi=2/2
Uc bitin alabilecegi 8 durum vardir: 000, 001, 010, 011, 100, 101, 110, 111. Durum
sayisi=2"3

n bitin alabilecegi durum sayisi=2”n dir. Durum uzayi olarak tanimlanir.

(11001)b: bu bir bilgidir. Tum fiziksel sistemler ve sinyaller bitler ile temsil edilebilir.
Odanin sicakhgi 25derece, bu bir bilgidir. (25)d=(11001)b, (25),0=(11001),

Ikili tabandaki bir say1 onluk tabana nasil déntstiiriilir? Sagdan 0 ile baslanarak
indislenir. 1 olan 2 Gzeri indis degerleri toplanir. (11001),=274+2/3+2/0=25.



Multipliers for Measuring Bytes

Byte: Bellek boyutunu hesaplanirken ya da veri tipini tanimlada kullanilir. Elektronik ve bilgisayar
bilimlerinde genellikle 8 bitlik dizilim boyunca 1 veya 0 degerlerini bliinyesine alan ve kaydedilen bilgilerin
tirinden bagimsiz bir bellek 6lcim birimidir. Bellegin 8 bitlik bir degerini isaretleyen ya da tanimlayan en
kticlk birimi olarak tanimlanmistir..

* Kilobyte (K) 2'°=1,024 bytes

* Megabyte (M) 220 =1,048,576 bytes

* Gigabyte (G) 23°=1,073,741,824 bytes

* Terabytes (T) 24°=1,099,511,627,776 bytes

* Petabytes (P) 2°°=1,125,899,906,842,624 bytes

* Exabytes (E) 299=1,152,921,504,606,846,976 bytes

e Zettabytes (Z) 2’°=1,180,591,620,717,411,303,424 bytes

* Yottabytes (Y) 28°=1,208,925,819,614,629,174,706,176 bytes



Bits and Bytes are Slightly Different

“Kilo” or “Mega” have slightly different values when used with bits per second or with bytes.

When Referring to Bytes (as in computer memory)

— Kilobyte (KB) 210=1,024 bytes

— Megabyte (MB) 220 =1,048,576 bytes

— Gigabyte (GB) 230 = 1,073,741,824 bytes

— Terabyte (TB) 240=1,099,511,627,776 bytes

*  When Referring to Bits Per Second (as in transmission rates)
— Kilobit per second (Kbps) = 1000 bps (thousand)
— Megabit per second (Mbps) = 1,000,000 bps (million)
— Gigabit per second (Gbps) = 1,000,000,000 bps (billion)
— Terabit per second (Tbps) = 1,000,000,000,000 bps (trillion)



Bit, Bit/San

Bit: Dijital elektronikte ve binary sayi sisteminde sadece 0 ve 1 degerleri vardir. Tum islemler bu iki deger lizerinden yapilir. 0 ya da 1 bilgisinin
her birine bit denir. Bit->0/1 den olusan bilgi

e Bits are the units used to describe an amount of data in a network

— 1 kilobit (Kbit) =1 x 103 bits = 1,000 bits
— 1 megabit (Mbit) =1 x 10° bits = 1,000,000 bits
— 1 gigabit (Gbit) =1 x 10° bits = 1,000,000,000 bits

Bit/Saniye: Bit/sec—>1 sn. ye de bir noktadan diger noktaya iletilen bilgi. Ya da bir saniyede islen bit yani bilgi miktaridir. BPS (Bit Per Second);
Saniyede iletilen bit sayisina bps denir.

e Seconds are the units used to measure time
— 1 millisecond (msec) =1 x 1073 seconds = 0.001 seconds
— 1 microsecond (msec) =1 x 10° seconds =0.000001 seconds
— 1 nanosecond (nsec) =1 x 107 seconds = 0.000000001 seconds
*  Bits per second are the units used to measure channel capacity/bandwidth and throughput
— bit per second (bps)
— kilobits per second (Kbps)
— megabits per second (Mbps)
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Mantik Kapilari icin semboller ve islevsel davranis

NOT NAND NOR AND OR
A A A A
B | B B | B
A | X AlB]X AlB]|X AlB]|X AlB]|X
o1 olol1 oo 1 olo]|o olo]|o
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AND Kapisi: Girislerden herhangi biri 0 ise c¢ikis O dir. Girislerin tumu 1 ise cikis 1 dir.
OR Kapisi: Girislerden herhangi biri 1 ise c¢ikis 1 dir. Girislerin timu 0 ise ¢ikis O dir.
NOT Kapisi: girisin evrigini alir.

Mantik kapisi, bir Boole islevini uygulayan ideallestirilmis veya fiziksel bir cihazdir, yani bir veya daha
fazla mantik girisinde mantiksal bir islem gerceklestirir ve tek bir mantik cikisi Uretir.



Giris ve Cikis mantiksal sevilere bakilarak mantik kapisini

belirleme
e Giris dalga formlari A ve B bir mantik kapisinin iki girisine uygulandiginda

cikis dalga formu belli ise bu kapinin tirtuna belirleyiniz. (AND Kapisi)
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Logic Gates

Toplama Karsilastirma

The EXCLUSIVE OR Truth Table The EXCLUSIVE NOR Truth Table

f= A XOR B f= A XOR B

The XOR Gate

A f= AD@®B

This is called the equivalence gate

Karsilastirma ve Aritmetik toplama islemlerinde XOR kapilari kullanilir.
Girislerin timu birbirine esit (0 ya da 1) cikis sifir ise XOR, cikis 1 ise XNOR kapisidir.



Logic Functions » Logical functions can be expressed
In several ways:

| o | — Truth table
Truth Table: 3-input majority function — Logical expressions, indirgeme
B C = — Graphical form

 Logical expression form
F=ABC+AB'C+ABC'+ABC
A B C F=AB+BC+AC

* Verilen denklemlerdeki
degiskenlerin toplami giris sayisini
:Z>— F verir.
* Mantik kapilarinda mantiksal
denklemin sonucu 1vyadaOdir.
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Giris sayisi, m olursa kag farkli durum vardir? S=2~m durum vardir. 2 tabani
olmasinin nedeni ikili sayi (binary) sisteminden kaynaklanmaktadir: 0 yada 1, bit



Boole Cebirinin Kurallari ve Yasalari

Tek degiskenli temel kurallar:

* Boole Cebirinin Kurallarinin ve Yasalarinin her birinin bir kaniti, A+0=A
degiskenin yalnizca iki bit(0/1) degere sahip olabilecegi A+1=1
gerceginden yararlanilarak kolayca ispat edilebilir. A+A=A
* Not: A=0vya da 1 olur. A+A=1
* A+A+A+A+A....+A+ 1 =1; OR kapisinda girislerden herhangi
biri 1 ise cikis birdir. Diger ispat etme yontemi, 1 ve O degerleri It should be noted that A = A

verilerek dogruluk aranir.

e A+A+A+ ...+ A=A (Neden? iki degiskenli 0 ya da 1 girisler
mevcuttur)

Mantiksal devrelerde ve matematiginde iki sayi var: O ve 1

©OAAALLARA Soru: Boole cebrini kullanarak asagidaki islemi yapiniz. A=9, A+1=?
— IfA=0then0+1=1 a) 0b)1c)10 d) 8 e)hicbiri
— IfA=1thenl+1=1 Soru: Boole cebrinde A hangi degerleri alir? a) 0 b)1 ¢) 0/1d)0,1,2, ..., 9

d)Her degeri e)hicbir degeri
Soru: Boole cebrinde A=1 ise, A+A+A+A+A=? A)1 B)O C)A D)5 D)5A E) Hicbiri
Soru: Boole Cebrinde A*A*A*A=? A)A B) AM4



Boole Cebirinin Kurallari ve Yasalari

DeMorgan Yasalari, NAND ve NOR mantigi ile ugrasirken ozellikle yararhdir.




Boole Cebri Teoremleri

1. a) a+b=b+a Degisme Ozelligi
b) a-b=b-a
2. a) a+b+c=a+(b+c) Birlesme Ozelligi
b) a-b-c=a-(b-c)
3. a) a+b-c= (a+b) -(a+c) Dagilma Ozelligi
b) a- (b+c) = a-b +a-c
4. a) a+a=a Degiskende Fazlalik Ozelligi
b) a-a=a
5. a) a+a.b=a Yutma Ozelligi
b) a-(a+b)=a
6. a) (a)*n =a islemde Fazlalik Ozelligi
b) (axn) =a
7.a) (a + b)=a-b De Morgan Kurali
b) (a-b)=@ +b

8. a) a+a =1 Sabit Ozelligi - The 12 Rules of Boolean Algebra

b) a-a =0 cA+0=A
9. a) 0+a=a Etkisizlik Ozelligi *TR A
B Loae *A0=0
) 1-a=a ) cA-1=A
10. a) 1+a=1 Yutan Sabit Ozelligi s A+A=A
b) 0-a=0 *At+A=1
*A-A=A
11. a) (a+b )-b=b c A-E=0
b) a-b +b=b c A=A
- A+AB=A
*A+AB=A+B

* (A+B)(A+C)=A+BC



Mantiksal islemlerin sonucu daima 1 ya da O dir.

a+a+a+a+...+a=a
a*a*a*.... *a=a
1+a+b+c+ ... + z=1

ab’c + ab’c=ab’c; benzer ifadelerin toplami her zaman benzer bir
tanesine esittir.



Tam toplayici (Full Adder)

e Girisinde elde bitinin oldugu ve bir bitlik iki sayi ile birlikte toplandigi bir
kombinasyonel devredir.

Toplam Elde
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T = Cyp@b + Cpab + Cppab + Cpab = Cyp (@b + ab) + €y (ab + @b) = T = a@b@cm

Tam toplayici devresi Coue = Cinb +Cipa +ab



4-to-1 Multiplexer

MULTIPLEXER
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Demultiplexer (DeMUX)
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Decoder selects one-out-of-N inputs
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Comparator

e Used to implement comparison operators (=, >, <, >, <)
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Sequential (Sirali Mantik) Logic




The D flip-flop

Input sampled at clock edge

— Rising edge: Input passes to output

— Otherwise: Flip-flop holds its output Input
Flip-flops can be rising-edge triggered or falling-edge triggered

Clok isaretinin ylikselen kenarinda cikis girise esit olur (Q=D). Clok
iseretinin diger tium durumlarinda cikis degismeaz.

Su anki durum (Q) ve bir sonraki durum (D) birlikte goz 6ntine alinir.

CLK

Q




Durum Diyagrami

011

Su anki ve bir sonraki durumlara goére ikili
devre sayisi bulunur

ikili sayisi=3 adettir. Clink{i Durum
diyagraminda tim durumlar O ile 7 arasinda
degismektedir. Toplam durum sayisi=8=2/3
dur.

Su anki durumlar D-ikili devresini Q
cikislarinda bulunmaktadir. Bir sonraki durum
ise D-ikili devresinin D girislerinde
bulunmaktir.

Clok’un ylkselen kenari ile D-ikili devresi
tetiklendiginde Q-cikislari D-girislerine esit
olur.



Su anki durum

Girig

Bir sonraki durum
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Durum Tablosunun olusturulmasi ve Karnaugh diyagrami yardimiyla
indirgenmesi

10

0o

01

11

10

=TI |

B T T

D2=

Q.C
Q:Q 00 01 11 10

00 (1)
01 (1)
11| (1)
10 1)

Q=0

11 10

00
01
11| /1)

\/

10

Dk

Do=

S G = = = = = =R =
Sl = = = R R G R =R =R =
ElRrlolo(r|r|lalor|r|lolo|r|=]|o]|o
Flolr|lo(lr|lo|lr|lolr|lo(r|lo|r|o|r]|o
Flolr|rlRr|lRr|RRRr|lololo|lo|o|o]|o
ololo|lr|lo|lr|loalolo|lo|(wr|lo|=|la|lo|o
ololo|lr|lao|lo|la(m|lo|lor|lala|la|r]|o

2

9]

e D2=Q2Q1" +Q2Q0" +Q1Q0C
« D1=Q2Q1Q0C'+Q2’'Q1Q0'C+ Q2'Q1'Q0C +Q2Q1'Qoc’
« D0=Q2'Q0C" +Q2Q0'C



Usage Notes

A lot of slides are adopted from the presentations and documents published on internet by
experts who know the subject very well.

| would like to thank who prepared slides and documents.
Also, these slides are made publicly available on the web for anyone to use

If you choose to use them, | ask that you alert me of any mistakes which were made and allow
me the option of incorporating such changes (with an acknowledgment) in my set of slides.

Sincerely,
Dr. Cahit Karakus
cahitkarakus@gmail.com



